



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

28 июня 2024 года, № 127 (8705)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Джизакская область превращается в крупный центр промышленности

Президент Шавкат Мирзиёев 27 июня прибыл в Джизакскую область, где ознакомился с крупными промышленными объектами, дал старт новым проектам.



На совместном предприятии «BYD Uzbekistan Factory» в Джизакской области начали производить первые электромобили. Глава государства сначала посетил данный инновационный завод.

Это — огромное историческое событие в отечественной автомобилестроительной промышленности. Завод был запущен в январе этого года в ходе визита главы государства в Китай. Это первый этап проекта стоимостью 160 миллионов долларов, производственной мощнос-

тию 50 тысяч электромобилей в год.

Совместное предприятие было обеспечено современной промышленной инфраструктурой. Проложено почти 2 километра железнодорожных путей. Для обеспечения непрерывности производства были построены склады комплектующих и логистический центр на 1,2 тысячи контейнеров.

На заводе установлены современное оборудование и роботизированные системы из Китая. Про-

изводственный процесс автоматизирован. Создана лаборатория для высокоточной проверки геометрических размеров электромобилей.

Президент ознакомился с возможностями предприятия и побеседовал с китайскими партнерами.

В настоящее время здесь производятся модели «Chazor» и «Song Plus Champion». Шавкат Мирзиёев оставил свою подпись на первых электромобилях, сошедших с конвейера.

Здесь же главе государства была предоставлена информация о

планах по локализации производств.

В ближайшие годы на заводе планируется расширение модельного ряда автомобилей. В рамках второго этапа проекта стоимостью 300 миллионов долларов объем производства намечено увеличить до 200 тысяч электромобилей в год, а в рамках третьего этапа стоимостью 500 миллионов долларов — до 500 тысяч электромобилей.

Планы грандиозные, работа идет ускоренными темпами. С увеличением количества производства электромобилей уровень локализации будет постепенно повышаться. В первую очередь будет налажено производство бамперов, стекол, лакированных и пластиковых деталей. В дальнейшем планируется выпуск аккумуляторов, электрических двигателей, алюминиевых деталей, шин и сидений.

Для того чтобы быть конкурентоспособными в этой новой отрасли, необходимы инновации и высококвалифицированные специалисты. В связи с этим подчеркнута необходимость создания RnD-центра для обучения и развития кадров, поддержки научных и инженерных изысканий. Обсуждены меры по снижению себестоимости продукции за счет проектов локализации производства. Цель на перспективу — выход на рынки региона.

На сегодняшний день на предприятии трудятся 1,2 тысячи человек. В прошлом году 200 работников прошли обучение на заводах «UzAuto Motors». В этом году еще 92 специалиста пройдут обучение в китайских городах Сиане и Чанше по направлениям контроля качества, технологий, поставок и технического обслуживания оборудования.

Когда все три этапа будут реализованы, количество рабочих мест достигнет 10 тысяч.

В рамках поездки в Джизакскую область Президент Республики Уз-

бекистан Шавкат Мирзиёев принял президента компании BYD Вана Чуанья.

С глубоким удовлетворением отмечена успешная деятельность совместного предприятия по производству гибридных и электрических автомобилей в Джизаке. Сегодня с конвейера завода сошел первый электромобиль.

В рамках первого этапа проекта инвестировано 160 миллионов долларов США, создано 1,2 тысячи рабочих мест. На предприятии организовано высокотехнологичное производство, включающее сварку, окраску и сборку.

В ходе встречи Президент нашей страны подчеркнул необходимость в ближайшей перспективе расширить модельный ряд и увеличить мощности производства электромобилей до 500 тысяч в год.

Особое внимание уделено проектам локализации комплектующих и запасных частей для снижения себестоимости продукции, а также организации экспорта машин на рынки Центральной Азии и СНГ.

Поддержаны также планы компании по участию в проекте развития зеленого транспорта в нашей стране. Создание совместного инновационного исследовательского центра для подготовки кадров, разработка техногламентов и стандартов для электротранспорта и производство батарей последнего поколения «Blade» и электробусов BYD — из их числа.

В всех регионах нашей страны создаются востребованные в экономическом плане предприятия. Это способствует созданию новых рабочих мест, развитию отраслей промышленности и в конечном итоге — повышению благосостояния народа.

В частности, за последние пять лет объем перерабатывающей промышленности в Джизакской области увеличился в 1,6 раза, достиг-

нув 19 триллионов сумов только за прошлый год. Объем экспорта вырос в 2,2 раза и достиг 202 миллиона долларов.

Также ежегодно растет объем иностранных инвестиций. Если в 2018 году в области было освоено всего 18 миллионов долларов иностранных инвестиций, то в прошлом году эта цифра достигла почти 700 миллионов долларов. В регионе действуют 260 предприятий с участием иностранного капитала.

В этом успехе есть заслуги каждого района. В частности, в Зааминском районе в рамках инвестиционных программ за последние пять лет реализовано около 300 проектов на 1,8 триллиона сумов и создано более трех тысяч новых рабочих мест. Благодаря приятной бизнес-среде количество малых субъектов предпринимательства в районе увеличилось в 4 раза.

Благодаря прекрасной природе Заамина драйвером района становится туризм. С целью развития туристических услуг недавно была создана туристская зона «Заамин».

Не ограничиваясь этим, в Заамине началось развитие промышленности. Район для этого очень благоприятен. Он расположен в центральной части нашей страны. Здесь проходит железная дорога. Недавно был расширен и реконструирован аэропорт Заамина.

Теперь в районе совместно с китайской компанией «Мингюан» создается особая промышленная зона «Технопарк». Для этого предоставлено 400 гектаров земли. Утвержденна целевая программа обеспечения инфраструктурой и выделено 160 миллиардов сумов.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

Заамин принимает Международный форум искусства макома

27 июня в Зааминском районе Джизакской области состоялась торжественная церемония открытия II Международного форума искусства макома.

Данное мероприятие, организованное по инициативе Президента, впервые состоялось в 2018 году в Шахрисабзе. Позднее из-за пандемии проведение форума было отложено. В этом году он возобновляется с новым воодушевлением.

Национальное искусство маком является неотъемлемой

частью культурного наследия нашего народа. Благодаря своей многовековой истории, глубоким философским корням и богатым творческим традициям оно занимает особое место в нашей духовной жизни.

С этой точки зрения данное мероприятие вызывает боль-

шой интерес у деятелей искусства не только нашей страны и зарубежных государств, но и у всего народа.

В связи с этим праздником искусства пройдет ряд культурных мероприятий, научно-практических конференций. В частности, на территории комплекса «Зоминой» сооружены

этнографические городки-павильоны, в которых представлен образ жизни, традиции и обычаи жителей четырнадцати регионов нашей страны, а также предметы, демонстрирующие местную культуру и искусство.

На небольших сценах демонстрируются театрализованные

представления, выступления фольклорных коллективов. Участники ознакомились с различными выставками искусства макома, ремесел, старинной одежды, сюзане, ковров, произведений изобразительного и прикладного искусства, образцов скульптуры.

УКАЗ
Президента
Республики Узбекистан
О награждении группы активных и инициативных представителей молодого поколения страны в связи с Днем молодежи

В целях поддержки молодежи страны, повышения ее активности в жизни государства и общества ряд инициативных, передовых представителей молодого поколения, которые проявляют целеустремленность, знания, реализуют свой потенциал, таланты и способности, добиваются успехов в разных сферах, вносят достойный вклад в развитие Нового Узбекистана, приумножение его славы на мировой арене, своей любовью и преданностью Родине, высокими патриотическими и нравственными качествами служат примером для сверстников, наградить медалью «Келажак бунёдкори»:

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Президента
Республики Узбекистан

О присуждении Государственной премии «Мард ўғлон»

В целях достойного стимулирования наших самоотверженных и отважных юношей, проявляющих особую активность в осуществлении широкомасштабных реформ в стране, своими знаниями, талантом, целеустремленностью, инициативностью, плодотворным трудом вносящих достойный вклад в процветание дорогой Родины, дальнейшее повышение ее авторитета на международной арене, обладающих высокой духовностью, независимым мышлением, твердой жизненной позицией, широким кругозором и огромным потенциалом, способных взять на себя ответственность за будущее страны и защищать интересы народа:

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на церемонии открытия второго Международного форума искусства макома

Дорогие соотечественники!
Уважаемые участники форума!

Дамы и господа!

Искренне, от всей души поздравляю вас с открытием Международного форума искусства макома, второй раз проходящего в Узбекистане, стране с неповторимыми ценностями и традициями.

Выражая особую признательность за участие в нашем сегодняшнем торжестве президенту 42-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО Симоне Микулеску, генеральному директору АИСЕСКО Салиму Мухаммаду Аль-Малику, генеральному секретарю ТЮРКСОЙ Султону Раеву, президенту Фонда тюркской культуры и наследия Актыю Раимкулову, генеральному секретарю Парламентской ассамблеи тюркских государств Мехмету Сурейя Эр, заместителю генерального секретаря Содружества Независимых Государств Нурлану Сейтимову, главному советнику Президента Турецкой Республики Ялчику Тогчу, советнику Президента Республики Казахстан Малику Отарбаеву, помощнику Президента Республики Таджикистан по вопросам социального развития, культуры и связям с общественностью Абдулло Рахмонзоде, министру культуры, информации, спорта и молодежной политики Кыргызской Республики Алтынбеку Максутову, министру культуры Азербайджана Адилю Габил оглу Керимли и другим нашим уважаемым гостям!

Добро пожаловать в Узбекистан! Нынешний форум является продолжением первого Международного форума искусства макома, состоявшегося в 2018 году в древнем Шахрисабзе. Из-за пандемии только спустя шесть лет он вновь собрал всех с своим особым духом и атмосферой радости.

Сегодня этот большой праздник принимает несравненный Заамин — жемчужина нашей страны, благословленной земли в Великом шелковом пути, край благородных и преданных своему народу людей, расположившийся у подножия величественных гор среди живописных зеленых лесов.

О древнем Заамине написано много книг и научных трудов. В исторических источниках слово «Заамин» связывается с именем упомянутого еще в VI—V веках до нашей эры в Авесте ангела благополучия Зомёйд.

Регион, известный миру уникальными археологическими находками, крупными учеными, на протяжении веков был одной из колыбель цивилизации, центром знаний, науки и искусства. В частности, мы с гордостью говорим об ученом-правоведе Мухаммаде ибн Махмуде Уструшани, который жил и творил на этой земле в конце XII — первой половине XIII века, создал первый в истории объемный источник о правах детей «Кодекс прав детей» («Жомис ахом ас-сири»).

К слову сказать, этот исторический труд показывает, что на территории современного Узбекистана права детей всесторонне изучались и реализовались почти на 600 лет раньше, чем в западной цивилизации.

Этот благословленный край, который бережно хранит не только первозданную кра-

соту природы, но и неповторимые образцы традиций и ценностей, культурного наследия, фольклора нашего народа, — великая духовная сокровищница.

Здесь нужно отметить, что Джизакская область взращила таких выдающихся хифзиков и талантливых композиторов, своими жизнестройющими и немеркнущими мелодиями завоевавших народную любовь, как народные хифзы Узбекистана Эсон Лутфуллаев и Орифон Хотамов, заслуженный деятель искусств Узбекистана Бахрулло Лутфуллаев.

Уважаемые участники форума! Искусство макома, являющееся символом нашей древней истории, богатой культуры и исконных ценностей, с его глубокой философией, своеобразными художественными приемами и творческими традициями занимает важное место в нашей духовной жизни. Маком ценен как уникальный вид искусства, самыми возвышенными нотами воспевающий общечеловеческие ценности.

В целях достойного стимулирования наших самоотверженных и отважных юношей, проявляющих особую активность в осуществлении широкомасштабных реформ в стране, своими знаниями, талантом, целеустремленностью, инициативностью, плодотворным трудом вносящих достойный вклад в процветание дорогой Родины, дальнейшее повышение ее авторитета на международной арене, обладающих высокой духовностью, независимым мышлением, твердой жизненной позицией, широким кругозором и огромным потенциалом, способных взять на себя ответственность за будущее страны и защищать интересы народа:

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на церемонии открытия второго Международного форума искусства макома

1 Этот жанр, удивительно гармонично соединивший в себе музыкальное, поэтическое и танцевальное начало, является энциклопедией высокой мысли и духовного роста человека. Основная тема макома — это прежде всего личность, ее свобода, честь и достоинство, мир и согласие, эволюция человечества.

Этот классический художественный памятник на протяжении столетий служит великим целям — сохранению духовной преемственности поколений, обогащению внутреннего мира человека, воспитанию молодых людей всесторонне развитыми личностями.

Маком воплощает в себе душу народа, его благородные менты и чаяния, национальную самобытность, немеркнущие ценности и занимает особое место в развитии цивилизации.

Стремительное восхождение искусства макома на мусульманском Востоке достигло своего пика во времена первого и второго Ренессанса. Так, в первой половине X века Абу Наср Фараби, известный на Востоке как «Муалим сони», в своей «Большой книге о музыке» через инстру-

мент удает определение музыки, раскрывает ее теоретические и практические аспекты. Великий мыслитель Аль-Хорезми в книге «Ключи наук» в части о музыке дает полные сведения о существующих в то время музыкальных инструментах. Наши выдающиеся умы, такие как Абу Райхан Беруни, Ибн Сино, Алишер Навои, Захирiddин Мухаммад Бабур, создали уникальные музыкальные произведения, члены неоценимый вклад в развитие макома.

Мы всегда с большим уважением говорим о заслугах наших ведущих ученых-искусствоведов, достойных продолжателей этих традиций в XX веке, таких как Абдураф Фитрат, Виктор Успенский, Юнус Раджаби, выдающиеся наставники — Хожикон Болтаеве, Комилхоне Отаниазове, Тургун Алиматове, Берте Давыдовой, Фаттоххоне Мамадалиеве, Орифе Алимахсумове, Махмуджоне Тожибове.

Прекрасный плод художественной мысли нашего народа — шашмаком — можно сравнять с шестью могучими реками, веяками наполняющими и обогащающими мировой океан культуры.

Отрадно отметить, что макомы, ставшие венцом нашего классического музыкального искусства, были включены ЮНЕСКО в Список нематериального культурного наследия человечества, что имеет важное значение во всем мире.

Уважаемые участники форума!

В деле сохранения и донесения до потомков искусства макома в Узбекистане особенно выделяется роль известного государственного и общественного деятеля Шарафа Рашидовича. В чрезвычайно сложное время благодаря усилиям Шарафа Рашидовича в Ташкентской государственной консерватории было основано научное изучение искусства макома, начата работа по его популяризации на международном уровне. В эти годы в республике был образован ансамбль «Маком». Созданы нотные записи бесмертных произведений шашмакома, которые были изданы в шести томах.

Думаю, сегодня Шараф Рашидович искренне порадовал бы такому прекрасному форуму.

Как известно, сегодня в Новом Узбекистане развитие культуры и искусства оп-

ределено одним из приоритетных направлений политики государства. В этом процессе особое внимание уделяется системному проведению авторитетных международных фестивалей «Шарк тароналари», искусства бахши, лэзги, народных ремесел, Ташкентского международного кинофестиваля, дней культуры, выставок изобразительного и прикладного искусства и других мероприятий.

Несомненно, особое место среди них занимает международный форум, посвященный макому — жемчужине национального классического музыкального искусства.

В нашей стране реализуется комплекс мер по развитию этого вида искусства на новом уровне, всесторонней поддержке талантливой молодежи, усилению в сфере международного сотрудничества.

Сегодня искусство макома непрерывно изучается по всей республике, на всех этапах образования — от начального до академического. Мы начали практическую работу по строительству в городе Ташкенте нового здания центра макома. В целях всестороннего стимулирования плодотворной деятельности композиторов, музыкан-

тов, певцов и музыкантов в направлении макома в нашей стране проводятся престижные национальные конкурсы.

Пользуясь возможностью, от себя лично и от имени нашего народа выражая искреннюю признательность всем, кто посвятил жизнь такому почетному и ответственному делу, людям с прекрасной душой, которые бережно хранят это общечеловеческое наследие, возвращают и разделяют своей завораживающей музыкой.

Дорогие друзья!

Мы обязательно последовательно продолжим работу по осуществлению планов и достижению высоких рубежей в этом направлении. Маком был, есть и останется животворным источником национального искусства и культуры.

Как сказал наш великий предок Алишер Навои, «хорошая музыка силой сердца наполняет, прекрасный голос — их воодушевляет».

Какой глубокий смысл в этих словах!

Действительно, нынешний форум с участием деятелей искусства стран дальнего и ближнего зарубежья, музыкой прочно связанный сердца наших дружественных

народов, наполняет духовной силой всех людей Земли. Это подтверждает расширяющийся масштаб нашего фестиваля, сегодня в этом величественном комплексе собрались около 400 гостей более чем из 80 стран Азии и Европы, Северной и Южной Америки, Африки.

Форум, несомненно, является большим праздником для творческих людей, всей душой любящих искусство и сплетающихся вокруг идеалов добра и гуманизма.

Пользуясь случаем, еще раз искренне благодарю всех, кто проявил самоотверженность в организации этого авторитетного форума, уважаемых послов зарубежных государств и представителей международных организаций, дорогих гостей, разделивших нашу радость.

Пусть маком всегда служит неиссякаемым источником силы и вдохновения почитателей искусства во всем мире!

Пусть славится маком в веках!

Желаю всем здоровья, счастья и успехов в вашей благородной деятельности.

Спасибо за внимание.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан

О присуждении Государственной премии «Мард ўғлон»

1 Одобрить предложения Комиссии по государственным наградам и геральдики при Президенте Республики Узбекистан о присуждении одаренным юношам из Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента за особые достижения в области науки, образования, медицины, культуры, искусства, спорта, производства, в военной службе и деятельности правоохранительных органов Государственной премии «Мард ўғлон» согласно прилагаемому списку.

2. Лауреатам Государственной премии «Мард ўғлон» вручить дипломы и нагрудные знаки в торжественной обстановке.

3. Министерству экономики и финансов Республики Узбекистан обеспечить выдачу каждому лауреату Государственной премии «Мард ўғлон» денежного вознаграждения в размере 50-кратной базовой расчетной величины.

4. Рекомендовать Агентству информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан, Национальному информационному агентству Узбекистана, Национальному телерадиокомплексу Узбекистана и другим средствам массовой информации широкое освещение образцовой деятельности, уникальных талантов и достижений лауреатов Государственной премии «Мард ўғлон».

5. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан А. Н. Арирова и советника Президента Республики Узбекистан Г. Г. Мирзаева.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,
27 июня 2024 года.

Приложение
к постановлению Президента Республики Узбекистан
от 27 июня 2024 года № ПП—236

СПИСОК лауреатов Государственной премии «Мард ўғлон»

Аймуратов Муса Татлимурат ули — студент 2-го курса Каракалпакского государственного университета (Республика Каракалпакстан)

Йулдузов Аббос Бахром ули — студент 3-го курса Нукусского филиала Государственной консерватории Узбекистана (Республика Каракалпакстан)

Кобулов Баҳтиерхон Ортиқой ули — курсант 4-го курса Таможенного института Таможенного комитета Республики Узбекистан (Андижанская область)

Самандаров Нуриддин Махмаджито ули — студент 4-го курса Андижанского государственного университета (Андижанская область)

Отамуродов Нурумхаммад Шукрат ули — ученик 11-го класса специализированной школы Алматского района (Бухарская область)

Косимов Жасур Тохирович — член Бухарского областного отделения ассоциации «Хунарманд», мастер по чеканке (Бухарская область)

Муминов Шахзод Ахмадул ули — старший специалист мобильного отряда оперативного назначения Управления внутренних дел Джизакской области (Джизакская область)

Рузиков Дилшод Шукрат ули — доцент кафедры медиатеории и практики Университета журналистики и массовых коммуникаций Узбекистана (Джизакская область)

Жураев Сурхобон Салохидин ули — преподаватель кафедры информатики и методики ее преподавания Шахрисабзского государственного педагогического института (Кашкадаринская область)

Нурматов Мироншо Нуриддин ули — ученик 10-го класса средней общеобразовательной школы № 19 Касанского района (Кашкадаринская область)

Суонов Шоҳрӯз Лазизон ули — руководитель учебного центра «Suyon Art Studio» города Ташкент (Навоийская область)

Укстамов Шоҳрӯз Рустам ули — рядовой сотрудник батальона патрульно-постовой службы Управления внутренних дел Навоийской области (Навоийская область)

Юсупов Жасурбек Муратбекови — летчик-штурман войсковой части Министерства обороны Республики Узбекистан (Наманганская область)

Ургонов Асадбек Давлатали ули — студент 4-го курса Туринского политехнического университета в городе Ташкенте (Наманганская область)

Элмуротов Шахзод Ҳамза ули — командир группы войсковой части Управления по Сурхандаринской области Национальной гвардии Республики Узбекистан (Самаркандская область)

Арзиколов Фазлилдин Фахридин ули — магистрант 2-го курса Ташкентского государственного технического университета (Самаркандская область)

Валижонов Азизбек Фарход ули — студент 6-го курса Ташкентской медицинской академии (Сырдаринская область)

Исломов Иномжон Умиджон ули — ученик 11-го класса специализированной школы-интерната № 125 для неэрзячих и слабовидящих детей Шурчинского района (Сурхандаринская область)

Гулиев Артур Марленович — член национальной сборной команды Узбекистана по греко-римской борьбе (Наманганская область)

Сапаров Жавохирбек Ҳикматжон ули — пожарный-спасатель пожарно-спасательной части Управления по чрезвычайным ситуациям Ташкентской области (Ташкентская область)

Махмудов Содиржон Абдуллахон ули — военнослужащий Пограничных войск Службы государственной безопасности Республики Узбекистан (Ферганская область)

Узимов Абдурин Акрамжон ули — базовый докторант Ферганского политехнического института (Ферганская область)

Сабиров Азизбек Давронбекович — студент 4-го курса Государственного института искусств и культуры Узбекистана (Хорезмская область)

Иудошов Оғабек Нельматжон ули — ученик 11-го класса Президентской школы в городе Хиве (Хорезмская область)

Назаров Азизбек Фаррух ули — студент 1-го курса Ташкентской медицинской академии (город Ташкент)

Свечников Владимир Александрович — член национальной сборной команды Узбекистана по стрельбе (город Ташкент)

28 июня 2024 года



www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz



@ns_uz

НС КОНТАКТЫ

Вызовы на пути к гендерному равенству

Председатель Комитета верхней палаты парламента по вопросам женщин и гендерного равенства М. Кадирханова встретилась с экспертом по вопросам предупреждения пыток и гендерного насилия Управления Верховного комиссара ООН по правам человека Д. Айтхожиной.

Обсуждены вопросы дальнейшего совершенствования национального законодательства в области поддержки женщин, защиты их прав и интересов, предупреждения пыток и противодействия гендерному равенству, проведения исследований и переговоров с соответствующими организациями и ведомствами в этом направлении.

Подчеркивалось, что опыт Узбекистана в обеспечении гендерного равенства, расширении прав и возможностей женщин во всех сферах изучается многими странами и вызывает интерес.

Достигнута договоренность об установлении тесного сотрудничества по обсужденным вопросам.

НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Устранение системных проблем



Профильные комитеты верхней палаты парламента обсудили вопросы повестки дня очередного парламентского заседания.

СЭЗ: низкие показатели экспорта

Члены Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма заслушали информацию Министерства инвестиций, промышленности и торговли о работе по повышению эффективности деятельности специальных экономических зон (СЭЗ) и привлечению в них иностранных инвестиций.

Наряду с сенаторами в мероприятии приняли участие представители ответственных министерств и ведомств, постоянных комиссий Жокарды Кенеса Каракалпакстана, областных Кенгашей народных депутатов, эксперты, члены Молодежного парламента.

Специальные экономические и малым промышленным зонам отводится важное значение в реализации задач, определенных Президентом в сфере модернизации и диверсификации производства, привлечению прямых иностранных инвестиций и инноваций в экономику, развитию инфраструктуры и повышения занятости населения.

Благодаря кардинальным мерам, принятым в последние годы по совер-

шенствованию законодательства и формированию благоприятного инвестиционного климата, в 13 регионах функционируют 25 СЭЗ. В них реализованы 650 проектов на 47,1 триллиона сумов. Изучения комитета, диалог с предпринимателями, организованный в ходе визитов Председателя Сената Олий Мажлиса в регионы, выявили наличие недостатков, снижающих эффективность деятельности СЭЗ. Среди них — низкое качество или отсутствие необходимой инженерно-коммуникационной инфраструктуры, долгосрочной стратегии их развития, низкие показатели экспорта.

Сенаторы отметили важность внедрения современных и эффективных механизмов управления специальными и малыми промышленными зонами.

Выдвинуты предложения по устранению выявленных недостатков.

Повысить ответственность родителей

Комитет верхней палаты парламента по вопросам молодежи, культуры и спорта рассмотрел закон «О защите детей от всех форм насилия».

В последние годы растет количество случаев насилия в отношении несовершеннолетних. Существующие правовые механизмы недостаточно эффективны для их предупреждения и защиты законных интересов жертв. Только за последние три года около двух тысяч лиц лишились родительских прав по решению суда: 86 процентов из них — из-за отказа от выполнения родительских обязанностей.

В ходе обсуждения сенаторы выразили уверенность в том, что документ положит конец приведенным выше негативным ситуациям, поскольку он предусматривает регулирование отношений в сфере защиты детей от всех форм насилия.

Установливается, что пострадавший от насилия может обратиться в соответствующие компетентные органы или суд с жалобой, получить бесплатную правовую, экономическую, социальную, психологическую, медицинскую и иную помощь в специальных центрах, а также по бесплатной телефонной линии, подать заявление на получение охранного ордера. Определя-

ется также требование возмещения причиненного материального ущерба и компенсации морального вреда.

В законе определяются основные направления государственной политики в области защиты детей от насилия, государственные органы и организации, непосредственно осуществляющие деятельность, их полномочия.

Национальному агентству социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан поручено выявлять мальчиков и девочек, ставших жертвами насилия, а также лиц, находящихся под угрозой применения к ним насилия, вести их учет и при необходимости обеспечивать применение индивидуальных мер по предотвращению насилия в отношении них.

Законом предусматривается, что родители должны беречь жизнь и здоровье детей, заботиться о них и защищать от информации, оказывающей вредное воздействие, запрещается физическое наказание при их воспитании.

Принятие документа послужит совершенствованию правовой основы по соблюдению прав, свобод и законных интересов несовершеннолетних и их уважению, нетерпимости к случаям насилия и неотвратимости наказания виновных в насилии.

По завершении заседаний принятые соответствующие решения комитетов.

«Народное слово».

НС СЕМИНАРЫ

Использовать все возможности

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли провел семинар, посвященный мерам по развитию минерально-сырьевых базы республики.

На мероприятии с участием депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководителей Министерства горнодобывающей промышленности и геологии, а также подведомственных ему предприятий отмечена системная работа по обеспечению экономики минеральными ресурсами.

В рамках административной реформы создано Министерство горнодобывающей промышленности и геологии, определены приоритетные направления его деятельности. Утверждена программа развития минерально-сырьевой базы республики. Усовершенствована законодательная база, созданы другие необходимые условия для привлечения частных инвестиций в проекты.

В 2023 году, согласно Инвестиционной программе, в рамках 15 проектов общей стоимостью 1,7 миллиарда долларов освоено около 175 миллионов долларов вложений.

Созданы цифровые геологические карты, охватывающие площадь 160 тысяч квадратных километров, проведены космогеологические и геохимические исследования на площади 12 тысяч квадратных километров. Обеспечены необходимые объемы по бурению, для горной добычи выполнены подземные и наземные работы, а также проведены сейсморазведка. Подготовлено 18 новых перспективных структур на нефть и газ для поисково-параметрического бурения углеводородного сырья.

В целях дальнейшего совершенствования нормативно-правовой базы, направленной на развитие отрасли, создание конкурентоспособных и привлекательных условий для инвесторов в горнодобывающей и нефтегазовой сферах, при поддержке экспертной группы Европейского банка реконструкции и развития в новой редакции разработан проект закона «О недрах», состоящий из 19 глав и 173 статей.

Для этого изучен опыт таких стран, как Австралия, Канада, Россия, Турция, ЮАР, Индонезия, Азербайджан, Казахстан, по созданию благоприятных для инвесторов и выгодных для государства условий.

Объемы геологоразведочных работ по сравнению с предыдущим периодом увеличились в три раза. Начато внедрение таких передовых методов, как 3D-сейсморазведка, аэрогеофизика, космогеология, цифровая геология.

В результате углубления геологоразведки с двух-трех километров до четырех-пяти километров обеспечен рост углеводородных ресурсов и создана возможность для открытия новых запасов газа.

На семинаре внимание акцентировано на проводимой работе по увеличению запасов и ресурсов углеводородов, а также покрытию объемов добывы полезных ископаемых. Народные избранники высказали мнение о реализации дополнительных мер по обеспечению гарантированных источников топлива.

Отмечено множество неиспользованных резервов в данной сфере, а также возможности расширения масштабовrudников и их освоения. Данные предложения и рекомендации по расширению геологоразведочных работ, эффективному освоению разведенных запасов, эффективному привлечению инвестиций и зарубежных технологий в сферу.

По итогам обсуждения определены задачи на перспективу, разработаны соответствующие рекомендации.

«Народное слово».

«Народ

Первый Азиатский форум по правам человека, организованный в нашей стране в 2018 году, привнес в мировую практику свой особый «самаркандский дух». Стало добной традицией проведение в Самарканде форумов, посвященных наиболее актуальным проблемам в области прав человека.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

«Самаркандский дух» создает качественно новый формат международного взаимодействия по правам человека

13—14 июня 2024 года в древнем и вечно молодом Самарканде прошел IV Самаркандский форум по правам человека. Данный авторитетный форум, который с 2018 года проводится каждые два года по инициативе Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на Генеральной Ассамблее ООН, на этот раз был посвящен теме «Экологические проблемы: будущее прав человека в меняющемся мире, поиск устойчивых решений».

В мероприятии, проведенном в онлайн- и офлайн-форматах приняли участие более 200 представителей международных, региональных, зарубежных и национальных организаций, ведущие независимые эксперты. В работе данного форума участвовали, в частности, Верховный комиссар ООН по правам человека Фолькер Тюрк, Специальный докладчик по вопросу о правах человека на чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду Астрид Пунтес Риано, Председатель Комитета по правам ребенка Энн Мари Скелтон и Председатель Комитета по экономическим, социальным и культурным правам Лаура-Мария Крачунян-Тату и представители семи специализированных организаций ООН. Также выступили с докладами и приняли участие в работе форума со своими мнениями и предложениями представители Евросоюза, ОБСЕ, Совета Европы, СНГ, ШОС, Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии, Парламентской ассамблеи тюркских государств, Организации по экономическому сотрудничеству и национальных правозащитных институтов более 20 зарубежных стран — всего свыше 70 зарубежных участников.

На форуме было зачитано приветствие Президента Узбекистана участникам IV традиционного Самаркандского форума по правам человека. Участники заявили, что данное послание пришло от особой «конструктивный, рабочий настрой» работы форума и вызвало глубокое обсуждение актуальных вопросов повестки дня. В частности представитель Турции по правам человека (омбудсмен) Шериф Малкоч заявил: «Мнения и идеи, высказанные в послании Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева к участникам конференции, имеют особое значение не только для жителей Узбекистана или Центральной Азии, но и для всего мира. Считаю, мнения и конструктивные предложения лидера Узбекистана являются очень цennыми и программными для нашей деятельности».

Когда я посетил Узбекистан в марте прошлого года, меня лично впечатлила твердая воля людей к решению проблем в сфере прав человека, включая экологические проблемы. Например, я приветствую тот факт, что Узбекистан первым в Центральной Азии присоединился к Европейскому протоколу ООН по проблемам воды и здоровья».

На Генеральной Ассамблее ООН и Конференции ООН по изменению климата Ф. Тюрк также выдвинул важные инициативы по решению проблем, связанных с климатом, включая проблемы миграции и переселения, а также расширению участия молодежи в решении экологических проблем.

«Я приветствую плодотворное обсуждение существующих проблем на Самаркандском форуме и определение мер по их решению», — отметил он.

Маттео Мекаччи, директор Бюро демократических институтов и прав человека ОБСЕ, отметил: «Сегодня экологические проблемы стали частью нашей повседневной жизни. По сути проблемы окружающей среды и защиты прав человека неразрывно связаны между собой. Деградация окружающей среды угрожает другим основным правам человека. В частности, этот риск может оказаться серьезное негативное воздействие на наиболее важные права, такие как здоровье, питание, образование, право на жилье и даже право на жизнь.

С одной стороны, изменение климата и резкое повышение температуры воздуха вызывают засуху и опустынивание, аномальные осадки и наводнения, а с другой стороны — различные стихийные бедствия, ухудшение состояния сельскохозяйственных угодий и инфраструктуры, а также негативно влияют на жизнь наиболее уязвимых слоев населения».

В то же время экстремальные погодные явления также вызывают увеличение различных проблем, связанных с миграцией. Уверен, что IV Самаркандский форум по правам человека станет успешной площадкой в поиске устойчивых решений, которые помогут обеспечить права человека. В этой связи рекомендации Самаркандской декларации должны иметь решающее практическое значение не только в регионе ОБСЕ, но и на глобальном уровне, а также свободные и интенсивные дискуссии должны продолжаться и превращаться в практические усилия».

Инициатива Президента Узбекистана по разработке и продвижению очередной резолюции Генеральной Ассамблей ООН «О защите прав человека в условиях борьбы с негативными последствиями изменения климата в Центральной Азии» была не только с энтузиазмом поддержана, но и под-



черкнуто ее большое значение в решении проблем в этой области на глобальном уровне.

В частности представитель Программы развития ООН в Узбекистане Анас Карман заявил: «Прогрессивные инициативы,звученные Президентом Узбекистана с трибуны Генеральной Ассамблеи ООН, имеют очень важное значение на глобальном уровне. Сегодня человечество сталкивается с глобальным экологическим кризисом. Узбекистан делает много эффективных вещей в этом направлении.

В частности, мы высоко ценим его инициативы по превращению Приаралья в зеленую зону. Я считаю, что все эти реформы происходят в очень своеобразном моменте.

Должен особо подчеркнуть, что Президент Узбекистана придает этим про-

цессам большое политическое значение. Эти проблемы не только упоминаются, но и глава государства дает конкретные решения по борьбе с ними, разрабатываются важные решения и конкретные рекомендации. Сегодняшний форум также стал площадкой для поиска эффективных решений для совместной борьбы с этими глобальными проблемами, обмена опытом и высказывания мнений экспертов».

Султан Бин Хасан Аль-Джамали, генеральный секретарь Катарского национального комитета по правам человека: «Изменение климата представляет собой глобальную и транснациональную угрозу для всех стран мира. В каждом случае важны меры, принимаемые государством».

Из обращения Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева к участникам Самаркандского форума стало ясно, что правительство страны уделяет особое внимание вопросам, поднятным на форуме. Было предпринято несколько инициатив по защите окружающей среды. Мы уверены, что инициатива Узбекистана по разработке и продвижению резолюции «О защите прав человека в условиях борьбы с негативными последствиями изменения климата в Центральной Азии» будет поддержана не только нами, но и мировым сообществом».

Участники форума подчеркнули, что данная резолюция служит обеспечением устойчивого развития нашего региона и прав человека, смягчению последствий изменения климата в Центральной Азии».

Участники форума подчеркнули, что данная резолюция служит обеспечением устойчивого развития нашего региона и прав человека, смягчению последствий изменения климата в Центральной Азии».

Парламенты, институты гражданского общества и бизнес-сообщество были призваны активно участвовать в развитии этого сотрудничества.

В-третьих, борьба с экологическими угрозами, преодоление их разрушительных последствий и построение лучшего будущего для нынешнего и будущих поколений требуют сотрудничества, институтов гражданского общества и бизнес-сообщества на всех уровнях.

Участники форума отметили, что «четвертое поколение» прав человека — экологические права — возникло в условиях экологических угроз. Сюда входит право человека на комфортную окружающую среду и право иметь достоверную информацию о состоянии окружающей среды, участвовать в принятии экологически важных решений, компенсировать причиненный экологический ущерб, устанавливать общественный контроль в сфере.

Ведь важно добиться того, чтобы любые меры по борьбе с экологическими угрозами, перехода к зеленой экономике и углеродной нейтральности реализовывались таким образом, чтобы не нарушать права и интересы человека, не создавать неравенства. Обеспечение прав человека должно стать приоритетом при принятии экологических решений. В этом смысле особо отмечен опыт Узбекистана в укреплении экологических прав человека на конституционном уровне, защите прав населения, особенно людей с ограниченными возможностями, детей, женщин, пожилых людей, малоимущих и других групп населения, нуждающихся в социальной защите».

Бакит Юсупов, координатор экономической и экологической деятельности ОБСЕ, поблагодарил правительство Узбекистана за то, что оно уделило внимание связи прав человека и экологических проблем как главной теме сегодняшнего дня: «В конце концов, мы все знаем, что дег-

радация окружающей среды отрицательно влияет на основные права человека. Я рад, что в рамках Самаркандского форума у нас была возможность обсудить, пусть и кратко, вопросы женщин и энергетической сети, женщин и водной сети, а также изменения климата и гендерной проблемой».

В-четвертых, смягчение последствий острых климатических проблем, стоящих перед человечеством, должно оставаться одним из приоритетов международного сотрудничества в области прав человека.

На форуме был признан опыт Узбекистана в защите и восстановлении экологической системы региона Аральского залива, социально-экономическом развитии региона, переходе к зеленой экономике и углеродной нейтральности. Например, Узбекистан в 2030 году запланировал достичь мощности возобновляемой энергии в стране до 40 процентов. В Узбеки-



стане в рамках общенационального проекта «Зеленый край» высаживаются 1 миллиард саженцев. На двух миллионах гектаров высохшего дна Аральского моря созданы леса. И этот опыт следует пропагандировать в международном и региональном масштабе».

Сунджид Дугар, главный представитель Монгольской национальной комиссии по правам человека: «Вопросы, обсуждаемые на IV Самаркандском форуме по правам человека, не только актуальны, но и имеют жизненно важное значение. Фактически нахождение баланса между снижением негативного воздействия на окружающую среду и естественной стабильностью климата становится важным условием жизнедеятельности человека, фактором благополучной жизни. Наряду со странами мира члены Содружества также принимают долгосрочные стратегические программы, направленные на смягчение последствий изменения климата. При этом особое внимание уделяется запросам и правам малообеспеченной части населения. Этой проблеме можно решить только объединив усилия, то есть создав комфортные условия жизни людей, предотвратив негативные изменения и обеспечив устойчивое развитие».

По словам Рустема Давлатильдзея, директора Научно-образовательного центра прав человека, международного права и проблем интеграции: «Вопрос экологии — это по сути право человека жить в благоприятной экологической среде. Люди должны быть надежно защищены от последствий деградации окружающей среды, особенно экологических катастроф. Современная экологическая ситуация в мире оказывает негативное влияние на социально-экономическую стабильность. Из-за стихийных бедствий люди вынуждены переезжать с основного места жительства. Внутренняя миграция вызывает серьезные проблемы в различных странах. Для смягчения данной проблемы необходимо принимать серьезные и практические решения на уровне международных организаций и в то же время активно вовлекать институты гражданского общества в процессы экологического мониторинга и разработки рекомендаций. Поэтому результаты обсуждений на Самаркандском форуме по этим проблемам будут важны для принятия соответствующих решений».

Султан бин Хасан Аль-Джамали заявил, что разработка законодательства, основанного на правах человека, приведет к улучшению культуры прав человека и образования в обществе, а также роль парламентов в эффективном решении данных задач очень важна. В частности, необходимо участие парламентов в «ratification» (ratification) международных соглашений, документов, связанных с экологическим правом, стимулировании выполнения рекомендаций договорных органов и структур ООН».

По его мнению, «роль национальных институтов в обеспечении экологических прав чрезвычайно высока. В этом смысле необходимо наладить эффективное сотрудничество с национальными институтами на всех континентах мира в решении экологических проблем, связанных с правами человека. Важно повысить потен-

циональную ответственность за судьбу будущих поколений».

В-третьих, прозвучал ряд предложений, таких как необходимость повышения активности институтов гражданского общества в решении проблем изменения климата, защите прав человека, обеспечении устойчивого развития и решении других глобальных проблем.

Было признано, что тот факт, что такое количество практических предложений, какое было получено общественностю за короткий период времени в ходе дискуссий на Самаркандском форуме, является одним из индикаторов, показывающих положительные результаты усилий по улучшению человеческого достоинства и прав в Новом Узбекистане в последние годы.

Акмал Сайдов, директор Национального центра Республики Узбекистан по правам человека, академик.



Три насыщенных бурными дискуссиями пленарных заседания, организованные в рамках IV Самаркандского форума по правам человека, позволили в широком масштабе и на основе анализа информации обсудить вопросы, связанные с влиянием изменения климата на права человека. Считаю, мнения и конструктивные предложения лидера Узбекистана являются очень цennыми и программными для нашей деятельности».

В частности, это заслуга инициативы Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, которая способствовала проведению IV Самаркандского форума по правам человека.

Во-первых, мировое сообщество признает Новый Узбекистан как страну, активно продвигающую инициативы, направленные на обеспечение прав человека в Азиатском регионе и на глобальном уровне.

Участники конференции подчеркнули, что Азиатский форум по правам человека, впервые прошедший в Узбекистане в 2018 году, привнес в мировую практику уникальный «самаркандский дух». Эти форумы, посвященные наиболее актуальным проблемам в области прав человека, приобрели традиционный характер и

Халқ сүзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-622.

Цена договорная. Альбом 2 печ. л. Тираж 3 222. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



ISSN 2010-8877

9772010 887001

9772010 887001

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет ИТАК «Шарк».

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА

Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА